

国际贸易与投资要闻

2019 年第 114 期（总第 1367 期）

中国出口信用保险公司资信评估中心

2019 年 06 月 18 日

目录

中国与吉、塔两国建立投资合作新平台.....	1
印度对 28 种美国产品加征报复性关税.....	2
中企签约承建柬埔寨两个新电站.....	2
日媒：中国企业对东南亚投资激增.....	3



中国与吉、塔两国建立投资合作新平台

6月13日与6月15日，习近平主席在访问吉尔吉斯斯坦与塔吉克斯坦期间，我国商务部分别与吉塔两国签署了《中华人民共和国商务部与吉尔吉斯共和国工业、电力和矿产资源利用委员会和投资促进保护署关于建立投资和工业合作工作组的谅解备忘录》和《中华人民共和国商务部和塔吉克斯坦共和国投资和国有资产管理委员会关于建立投资合作工作组的谅解备忘录》。据介绍，近年来，中国与吉尔吉斯斯坦、塔吉克斯坦投资合作发展势头良好，已连续多年保持两国第一大投资来源国地位。中企在两国交通、通讯、电力等领域实施了多个重大项目，为两国经济社会发展作出了积极贡献。投资机制建立后，商务部将与吉方、塔方有关部门继续以共建“一带一路”为引领，引导企业、商会、金融机构和地方政府等投资合作相关方加强政策层面的信息交流和项目推介，并重点就改善投资环境和保障企业合法权益开展磋商，着力研究解决具体投资合作项目中存在的障碍和问题，推动与两国投资合作实现高质量发展。（商务部网站/6月17日）



印度对 28 种美国产品加征报复性关税

6 月 15 日，印度财政部发布公告，印度政府决定从 6 月 16 日开始对 28 种美国输印产品加征关税，加征关税的美国商品包括杏仁、豆类和核桃等。这一名单先前包含 29 种产品，但此次公告删除了一种虾类产品。印度于去年 6 月制定上述加征关税名单，以报复美国对印度加征钢铝关税，但多次推迟加征关税的日期，希望推进与美方相关谈判。今年 6 月 5 日，美国政府以“印度未能确保向美国提供公平、合理的市场准入”为由，宣布取消给予印度的普惠制待遇，导致两国贸易关系变得更加紧张。（路透中文网/6 月 17 日）



中企签约承建柬埔寨两个新电站

日前，中国能建葛洲坝集团、国机重装中国重型机械有限公司与柬埔寨电力公司就建设两座发电站项目在金边举行签字仪式。中国驻柬大使王文天表示，中方高度重视在柬埔寨与其他各国以及联合国等国际机构开展多边合作，本次签约的两家中国企业分别采购了德国和芬兰发电设备，是一次五方共赢的合作，充分体现了“一带一路”建设共商共建共享的理

念。作为柬埔寨的好朋友，中国积极参与柬埔寨电力发展。目前，中国企业建设的 10 座水电站和 1 座火电站为柬埔寨贡献了 90% 的发电量，架设的各类电网约 8000 公里，为柬埔寨电力发展作出了积极贡献。柬埔寨电力公司总经理高洛达对中国政府长期以来对柬埔寨电力发展的支持表示感谢。他介绍称，新电站属于“快车道”项目，工程建设预计仅需 10 个月，将确保明年不再发生严重“电荒”。（经济日报/6 月 17 日）



日媒：中国企业对东南亚投资激增

日媒称，中国对越南的新增投资批准额在 1 月至 5 月期间快速增长。如果维持这一速度，在 2019 年，中国有可能继 2007 年以来首次登上越南新增投资首位。在泰国，来自中国的投资也在增加。有数据显示，泰国投资委员会 1 月至 3 月批准的来自中国的直接投资增至上年同期的 2 倍。亚洲开发银行表示，中国企业最近几年来一直在增加对亚洲新兴市场国家的投资。尤其是越南，地理位置靠近中国，而且人工费低廉，因此被选为最主要的投资地点。菲律宾在杜特尔特政权上台后，由于对华关系改善，来自中国的投资

也迅速扩大。菲律宾国家统计局的数据显示，2018年来自中国的投资批准额大幅超过2017年，并超过2017年居第一位的日本，跃居首位。（参考消息网/6月17日）